

要求香港政府確保醫用外科口罩供應

背景

中國武漢肺炎疫情至今仍未受控，香港在一月起亦陸續出現確診個案，更開始出現本地人傳人病例，情況令人擔憂。為減低病毒在社區傳播的風險，不少市民外出時均會配戴醫用外科口罩。過去一星期，本港醫用外科口罩供應明顯不足，多間藥房、連鎖店及超級市場的口罩均被搶購一空，經常出現市民在商店外大排長龍求購口罩的情況。更有不良商人趁機坐地起價，以平常五至十倍的價錢出售外科口罩，對基層市民構成極大財政壓力。不少市民因無法購買口罩而需要重用同一個口罩多次，大大減低口罩的防禦能力。香港是一個國際都會，但如今竟出於一罩難求的狀況，實屬可悲。惟港府在口罩供應短缺之時並無採取任何措施確保口罩供應穩定，以及遏止炒賣口罩之歪風，令市民大眾失望。

問題

- (1) 除懲教署以外，本港現時有多少間醫用外科口罩生產商？政府將會採取甚麼措施加強本港醫用外科口罩生產量？會否考慮效法台灣¹，撥款建立新口罩生產線？
- (2) 港府會否效法澳門政府，實施「保障口罩供應香港居民計劃」²，由政府統籌購買口罩工作，再以指定價格於政府指定地點及參加計劃的藥房和商戶發售，並限制每名香港居民每次能夠購買的口罩數量，以遏止炒風，並防止有人囤積口罩？
- (3) 港府會否考慮實施「口罩出口管制措施」，限制離境旅客每次最多只能夠攜帶兩盒醫用外科口罩離境，防止有人將供港人使用的口罩轉售予其他地區，影響本港口罩供應？

¹ 【武漢肺炎大爆發】台政府即建 60 口罩生產線 4 周後日產千萬個 | 眾新聞 | 2020 年 2 月 1 日

<https://www.hkcnews.com/article/26553/台灣-口罩-26553/臺灣>

² 2 月 2 日開展新一輪保障口罩供應計劃 需持澳門居民身份證或“藍咭”正本方可購買 | 澳門特別政區政府新型冠狀病毒感染應變協調中心 | 2020 年 2 月 1 日
<https://www.gov.mo/zh-hant/news/315821/>

動議

- (1) 中西區區議會要求港府撥款增加本地醫用外科口罩產量，並限制只能於本地供應或發售，以保全港口罩供應穩定。
- (2) 中西區區議會要求港府效法澳門政府，實施「保障口罩供應香港居民計劃」。由政府統籌香港口罩供應事宜，將政府由外地購入的口罩以及本地生產的口罩以指定價格於政府指定地點及參加計劃的藥房和商戶發售，限制每名香港居民每次能夠購買的口罩數量，以遏止炒賣口罩風氣，並防止有人囤積口罩。以確保市民能以合理價錢購買醫用外科口罩。
- (3) 中西區區議會要求港府實施「口罩出口管制措施」，限制離境旅客每次最多只能夠攜帶兩盒醫用外科口罩離境。防止有人將供港人使用的口罩轉售予其他地區，影響本港口罩供應。

動議人：梁晃維

和議人：任嘉兒

文件提交人： 梁晃維、任嘉兒、楊浩然、何致宏、張啟昕、彭家浩、
黃永志、鄭麗琼、黃健菁、許智峯、吳兆康、伍凱欣

2020年2月3日